

时评

《三字经》何必进校园

作为个人或群体,赏玩国学没什么不可以,但要利用国民教育体系向孩子们灌输《三字经》,还是审慎一点好。希望用《三字经》培养一代人的道德感,是一种文化保守主义的妄想。

>>>头条评论

□本报评论员 张金岭

山东省教育厅要求中小学“不可不加选择地全文推荐如《弟子规》《三字经》《神童诗》等内容”,新华社1月5日的报道关注了这一禁令引发的争议。传统读物中的思想糟粕可能会对孩子们产生误导,教育厅的禁令,表达的正是这样的担忧。

对于这条禁令,人们有多种多样的议论,赞成和反对的都有。尽管倾向各异,但各种不同意见的基本出发点却比较接近,那就是对《弟子规》《三字经》等对孩子的影响看得很重。对今天的孩子来说,这些读物的影响真有那么大吗?难道几本古老的少儿读物就能主导孩子价值观的形成?这种可能性也许很小,但更能影响孩子价值观的,是孩子们耳濡目染的这个世界的普遍价值,几本古老的读物作用不会太大。

《三字经》等进校园,是这些年“国学热”的一部分。“国学热”的出现,从文化传承的角度看有必要,但不少人推动“国学热”,有一个重要原因,就是对眼前的社会风气不满意,希望用国学来教化人心;当然也有人利用国学追逐商业利益,那是另外一个问题。但事实上,如果

我们不能改良社会生活本身,而把提升社会道德水准的希望寄托在几本旧学读物上,这根本就是不切实际的幻想。我们对孩子行为习惯的培养不可谓不重视,但很多人直到成年都无法养成不随地吐痰、不乱闯红灯的好习惯;爱国主义教育更是“从娃娃抓起”,但很多人成了社会精英之后,不是照样想着移民到美国去“变现”?原因何在?并不是我们的教育内容有问题,也不是没有好的教育读本,根本原因就在于社会生活现实对孩子的示范作用,彻底消解了灌输给他们的那些道理。一边给孩子们讲爱心,一边拆迁逼得人自焚,一边灌输仁义礼智信,一边向学生家长乱收费,这样的教育,只能培养出普遍的道德虚伪。希望用《三字经》来培养出一代道德完美的人,实在是远水解不了近渴。况且《三字经》等离现代社会的普遍价值很远,该不该让孩子读这些东西,是大可存疑的事情。如果说今天的孩子还必须得读《三字经》,那让孩子们怎样理解“五四”新文化运动的价值呢?那可是每个孩子都必须得读。

现在社会上似乎有一种对国学的迷信,无论其正面作用,还是负面作用,都被无限夸大了。其实,所谓“国学热”是有背景的,一是我们综

合国力上升了,手里的美国国债多了,腰杆比过去硬了,就认为传统文化也自然会随之价值凸显,《三字经》等当然也可以拿出来发扬光大;二是市场经济下社会分化了,财富阶层成长起来了,作为既得利益者,面对转型社会的变迁,希望对自己有利的格局继续维持下去的愿望,是这些年来“国学热”的一大社会基础,而儒家的一些思想,正合他们的胃口。这种渴求和政治文化生态互相呼应,形成了一种强大的力量,造成了一种文化复兴的假象,蛊惑着很多人,也蛊惑着我们的校园,这是一种值得警惕的现象。当然,作为个人或群体,赏玩国学没什么不可以,但要利用国民教育体系向孩子们灌输《三字经》,还是审慎一点好。希望用《三字经》培养一代人的道德感,是一种文化保守主义的妄想。

现代教育,既要向学生传授知识,又要培养现代公民,这应该是国民教育的基本价值目标,切不可迷失方向。不能否认《三字经》等读物中有健康的内容,但总体上看,此类读物,离“教育要面向现代化,面向世界,面向未来”的目标很远。退一步说,难道四书五经遍于国中的古代就是个道德的黄金世界吗?

>>>声音

征房产税是让煮熟的鸡再生蛋。

——网友称,按现行土地政策,土地属国家所有,民众只拥有70年使用权,征税荒诞。

在西方发达国家,地方官乘公交或骑车上班屡见不

鲜,为什么我们的领导干部就不行呢?

——旅美学者薛涌说,领导干部应该带个好头,骑车或乘公交上班。

生活在每个人面前都是一样的,只不过我有两个包:一个是公文包,一个是“写作包”。

——河南南阳市人大常委会主任、“官员作家”李天

岑谈当官与写作。

确实,我们才是真正的罪魁祸首,真正制造骗局的人是

我们。——湖北男子冒充女子“卖身救父”发帖,才引起网络反响,救出被关精神病院的郭元荣,网友对此评论。

■本版投稿邮箱: zhangjinling@qlwb.com.cn

是不信任感催生了网络谣传

公共专栏

□赵健雄

北京廉租房住户郭春平迅速走红网络。其中有不少怀疑的声音,譬如讲她系一名公务员,家庭并不困难,也有人怀疑郭春平母女在各地旅游的照片,一时间,众说纷纭。

“围观”成为网民自觉的行动,无论如何也比“万马齐喑”的局面好。网上监督在当今的制度框架里,确是一种有效的监督。但怀疑要有事实根据,说话得讲道理,否则,就可能把什么事都搅成一团乱麻,不利于社会健康发展。

针对网上的流言,近日有媒体记者找到了住在朝阳区管庄路保障性住房丽景园小区的当事人,经过调查,证实郭春平确属贫困人员,目前失业在家,与还在读书的女儿同住,2008年和2009年,都被列入朝阳区总工会困难职工的名单。租住的45平米房子,月租77元,也符合廉租房的有关规定。

相信事实最终会平息无端的猜测与怀疑。问题在于,为什么网上会无风起浪?其中隐含的信息值得所有人深长思之。与温州乐清前村村委会主任钱云会惨死于工程车轮胎下一案的遭遇相仿,现在不少人完全不相信官方的说法,甚至不相信第三方调查团的说法,只要这种说法与官方的说法相近,就受到无情的质疑

和否定。从中可以发现某种官民之间严重不信任甚至对立的影子,并且相当不理性。

我当然不支持这样的做法,但我们却不能不想一想,为什么会出现这样的情况?一方面,民众不再盲从,另一方面,近年来各种利益集团的形成及对普通民众的盘剥正使阶层分野日益明显,埋下了彼此间的不信任。总之,是事实而非臆想教育与改变了大家。仍然回到这个网络事件,如果不是北京的房价已近天文数字,尤其在中央大力干预下,去年涨幅仍然高达42%,一般民众只能望房兴叹,而一些地方的廉租房就其规模与作用而言,根本无法解百姓之近渴。至于此前的经济适用房,有些甚至成了公务员的福利,而与平民无涉。凡此种种,如何可能让人平心静气地来考虑此类问题?想当然与意气用事不仅难免,甚至是必然的。

现在到了必须正视社会失衡的时候了,否则,就可能真的失衡。目前普遍的表现更多还是一种声音的失衡,如果进一步发展下去,就可能变成行为的失衡,那时整个社会将为此付出沉重的代价。对此不可不保持高度警惕。

古人说得对:得道多助,失道寡助。民众不可能都是先验论者,他们的态度根本上取决于官方的言行。而在事态发展过程中,媒体公正的立场与积极介入显得极为重要,它能成为一种平衡的力量,某种程度上填补已经产生的鸿沟。如果连这种力量也受到阻遏,那么前景将更不容乐观。

中国平安 PINGAN | 电话车险

私家车商业险 多省15%

4008-000-000



中国平安 保险代言人 葛优

电话车险 选平安

大品牌 理赔快 省心又省钱

赛拉图 1.8 1.8L 手动 2045元



凯越 1.6 1.6L 手动 2268元



宝来 1.6 1.6L 手动 2104元



思域 1.8 1.8L 手动 2451元



君越 2.4 2.4L 手动 2905元



宝来 1.6 1.6L 手动 2277元



君威 2.0 2.0L 手动 2750元



速腾 1.6 1.6L 手动 3011元



以上8款车种组合为:车损+三者20万+不计免赔

捷达 1.6 1.6L 手动 2285元



标致307 1.6 1.6L 手动 2550元



凯美瑞 2.4 2.4L 手动 3200元



以上8款车种组合为:车损+三者20万+车上人员50万+各项不计免赔